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Aufgabe 1 (10 Punkte): 
Der aus zwei Materialien (Stahl und Kupfer) bestehende dargestellte Stab wird über die 
gesamte Länge um ΔT erwärmt (keine Kraft 𝐹𝐹�). 
a) Um wieviel und in welche Richtung verschiebt sich der Punkt C ? 
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Nun wirkt neben der Temperaturänderung ΔT auch noch die Kraft 𝐹𝐹� auf den Stab. 
b) Wie groß muss die Kraft 𝐹𝐹� werden, damit der Punkt C wieder an seinen Ausgangsort 
vor der Erwärmung geschoben wird? Wie groß sind die Spannungen 𝜎𝜎𝑆𝑆𝑆𝑆 ,𝜎𝜎𝐾𝐾𝐾𝐾und die 
Verzerrungen 𝜀𝜀𝑆𝑆𝑆𝑆 , 𝜀𝜀𝐾𝐾𝐾𝐾? 
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Aufgabe 2 (14 Punkte): 
Das dargestellte Tragwerk ist durch die Kräfte 𝐹𝐹�1, 𝐹𝐹�2 und das Moment 𝑀𝑀�1 belastet. 
a) Bestimmen Sie die Auflagerkräfte und die Schnittgrößen N, Q und M (Form, 
Vorzeichen, Ordinaten) des Systems. 
b) Die Kraft 𝐹𝐹�2 greift nun im Profil ausmittig an. Bestimmen Sie im Punkt A die Lage der 
Spannungsnulllinie sowie den Verlauf der Normalspannungen über den Querschnitt und 
stellen Sie die Ergebnisse grafisch dar. 
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Normalspannung: 
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Aufgabe 3 (13 Punkte): 
Das dargestellte Profil wird durch die Kraft 𝑄𝑄𝑧𝑧 belastet. Bestimmen Sie den Schubfluss 𝑡𝑡 
sowie den Verlauf der Schubspannungen 𝜏𝜏 über den Querschnitt und  stellen diese grafisch 
dar. 
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Aufgabe 4 (28 Punkte): 
Ermitteln Sie die Auflagerreaktionen und stellen Sie die Verläufe der Schnittgrößen 𝑄𝑄𝑧𝑧, 
𝑀𝑀𝑥𝑥 und 𝑀𝑀𝑦𝑦(Form, Vorzeichen, Ordinaten) des in der Draufsicht dargestellten senkrecht zur 
Ebene belasteten Systems grafisch dar. 
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Bestimmen Sie für das dargestellte dünnwandige Profil die später benötigten Quer-
schnittswerte. 
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Bestimmen Sie an der Stelle D: 
a) die Normalspannungen und stellen Sie diese grafisch über den Querschnitt dar, 
b) die Schubspannungen infolge Querkraft und stellen Sie diesen am Maximalwert 

grafisch dar, 
c) die Schubspannungen infolge Torsion und stellen Sie diesen am Maximalwert grafisch 

dar. 
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